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 Formy spędzania czasu wolnego są przedmiotem naszych badań od 1988 roku. Mamy 

więc możliwość prześledzenia zmian w tym zakresie w ostatnich kilkunastu latach.  

 Wskaźniki mierzące zakres uczestnictwa w kulturze zmieniały się wyraźnie do drugiej 

połowy lat dziewięćdziesiątych, natomiast od roku 1997 pozostają w zasadzie stabilne. 

 W porównaniu z rokiem 2002 nieznacznie wzrosło czytelnictwo książek1. Prawie trzy 

piąte ankietowanych (57%, wzrost o 3 punkty) deklaruje, że w 2003 roku przeczytało dla 

przyjemności przynajmniej jedną książkę. Oznacza to, że 43% dorosłych Polaków w ogóle 

nie czytało książek. W ubiegłym roku przynajmniej raz było w kinie 29% badanych, 

nieznacznie mniej niż w latach 2001-2002. Odsetek osób chodzących do teatru utrzymał się 

na dotychczasowym poziomie - w minionym roku 12% Polaków przynajmniej raz było 

w teatrze. 

 Nie zmienił się odsetek ankietowanych uczestniczących jako widzowie w zawodach 

sportowych. W 2003 roku stanowili oni jedną trzecią ogółu badanych. 

 Nieco ponad trzy piąte respondentów (61%, wzrost o 3 punkty w porównaniu z rokiem 

2002) deklaruje, że w minionym roku co najmniej raz urządziło w domu przyjęcie dla rodziny 

i/lub znajomych. Mniej niż jedna trzecia (29%, wzrost o 3 punkty) przynajmniej raz wybrała 

się z rodziną do restauracji. Z kilkuletniej perspektywy można zauważyć, że od roku 1997 

intensywność życia towarzyskiego Polaków ulega tylko nieznacznym zmianom.  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (164) przeprowadzono w dniach 9-12 stycznia 2004 roku 
na liczącej 1057 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Czy w minionym roku Odsetki odpowiedzi twierdzących dotyczące lat: 
przynajmniej raz: ’88 ’89 ’90 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 

- był(a) Pan(i) w kinie 41 42 25 16 17 20 22 25 25 33 26 34 33 29 

- był(a) Pan(i) w teatrze 13 18 13 8 10 11 13 14 11 12 12 11 10 12 

- przeczytał(a) Pan(i) książkę - 64 60 57 58 54 63 59 59 59 54 57 54 57 

- był(a) Pan(i) na imprezie 
sportowej 26 26 23 23 24 27 30 27 26 30 25 30 32 33 

- był(a) Pan(i) z rodziną 
w restauracji 22 22 22 20 20 26 29 27 27 30 27 27 26 29 

- urządził(a) Pan(i) przyjęcie 
dla grona przyjaciół, 
znajomych 65 65 66 55 55 66 67 62 62 66 64 62 58 61 

 Uczestnictwo w kulturze rośnie wraz z wykształceniem, pozycją materialną i miejscem 

zamieszkania badanych. Im są oni lepiej wykształceni, lepiej oceniają własne warunki 

materialne, a także im większa jest miejscowość, w której mieszkają, tym częściej chodzą do 

kina, do teatru, czytają książki. Zauważalny jest też wpływ wieku: wraz z wiekiem maleje 

skłonność do uczestniczenia w kulturze. Kobiety czytają więcej niż mężczyźni. Nieco ponad 

jedna trzecia kobiet (36%) i połowa mężczyzn (50%) nie przeczytała w ubiegłym roku ani 

jednej książki. 

 Wiek, płeć i warunki materialne określają częstość udziału w imprezach sportowych. 

Młodzi, dobrze sytuowani mężczyźni chodzą na nie częściej niż inni.  

 Wykształcenie i sytuacja materialna wpływają natomiast na intensywność życia 

towarzyskiego badanych. Osoby lepiej wykształcone, żyjące w lepszych warunkach częściej 

niż pozostałe bywają w restauracjach, przyjmują gości w domu.   

 

 Opracował 

 Michał WENZEL 



A N E K S

Tabela 1. Czy w minionym roku przeczytał(a) Pan(i) książkę dla przyjemności?
(%)

Tak, wiele Tak, kilka Tylko Nie Liczba
jedną osób

Ogółem 20 29 8 43 1057

Płeć
Mężczyźni 14 26 10 50 507
Kobiety 26 31 7 36 550

Wiek
18-24 lat 27 34 10 29 159
25-34 20 29 15 36 191
35-44 17 30 9 44 186
45-54 20 33 7 40 216
55-64 27 28 5 39 127
65 lat i więcej 14 16 3 67 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 21 9 57 398
Miasto do 20 tys. 24 30 9 37 129
20-100 tys. 19 33 11 37 207
101-500 tys. 26 31 6 37 200
501 tys.i więcej mieszk. 31 40 5 23 124

Wykształcenie
Podstawowe 9 20 4 67 301
Zasadnicze zawodowe 15 20 12 53 275
Średnie 26 38 10 27 366
Wyższe 45 41 6 8 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 40 4 14 68
Prac.umysł.niż.szczebla 30 50 8 12 106
Pracownicy fiz.- umysł. 16 31 12 41 76
Robotnicy wykwalifikowani 18 25 15 42 90
Robotnicy niewykwalifik. 7 15 14 65 35
Rolnicy 11 16 8 66 56
Pracujący na własny rach. 15 27 10 49 46

Bierni zawodowo
Renciści 17 28 2 53 111
Emeryci 19 17 6 58 204
Uczniowie i studenci 25 37 9 29 83
Bezrobotni 19 22 11 48 124
Gospodynie domowe i inni 16 44 10 30 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 32 34 9 25 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 19 41 13 27 78

sekt. pryw. poza rolnict. 16 31 11 43 177
prywatnym gosp. rolnym 11 17 3 69 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 16 22 10 52 126
300-399 13 24 18 46 81
400-599 17 30 10 43 190
600-800 26 31 7 36 172
Powyżej 800 zł 28 32 6 33 208

Ocena własnych war. mater.
Złe 17 24 8 52 328
Średnie 20 29 9 42 472
Dobre 25 33 9 33 257

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 29 11 37 65
Raz w tygodniu 19 31 7 43 552
1-2 razy w miesiącu 17 22 9 52 125
Kilka razy w roku 24 24 10 42 185
W ogóle nie uczestniczy 22 31 11 36 128

Poglądy polityczne
Lewica 25 29 11 35 200
Centrum 22 30 7 41 305
Prawica 20 33 12 35 261
Trudno powiedzieć 16 22 5 57 288
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Tabela 2. Czy w minionym roku był(a) Pan(i) w kinie?
(%)

Tak, wiele Tak, kilka Tylko raz Nie Liczba
razy razy osób

Ogółem 5 17 7 71 1057

Płeć
Mężczyźni 4 18 8 70 507
Kobiety 5 16 7 71 550

Wiek
18-24 lat 12 45 13 31 159
25-34 12 22 9 57 191
35-44 3 16 9 72 186
45-54 3 9 6 83 216
55-64 0 12 5 82 127
65 lat i więcej 0 2 2 95 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 10 5 83 398
Miasto do 20 tys. 7 20 6 67 129
20-100 tys. 6 21 10 63 207
101-500 tys. 4 20 10 66 200
501 tys.i więcej mieszk. 13 27 7 53 124

Wykształcenie
Podstawowe 2 9 3 86 301
Zasadnicze zawodowe 1 9 5 85 275
Średnie 6 24 12 57 366
Wyższe 18 35 10 37 115

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 41 8 30 68
Prac.umysł.niż.szczebla 9 37 17 38 106
Pracownicy fiz.- umysł. 4 10 13 73 76
Robotnicy wykwalifikowani 3 13 9 75 90
Robotnicy niewykwalifik. 0 3 5 92 35
Rolnicy 0 5 8 87 56
Pracujący na własny rach. 6 25 9 60 46

Bierni zawodowo
Renciści 1 8 4 88 111
Emeryci 0 5 3 92 204
Uczniowie i studenci 13 52 16 18 83
Bezrobotni 4 10 3 83 124
Gospodynie domowe i inni 3 9 0 88 57

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 7 26 12 56 174
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 6 25 13 56 78

sekt. pryw. poza rolnict. 10 20 10 60 177
prywatnym gosp. rolnym 0 3 5 92 54

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 0 7 2 90 126
300-399 2 6 7 85 81
400-599 1 16 7 75 190
600-800 3 21 9 67 172
Powyżej 800 zł 11 20 10 58 208

Ocena własnych war. mater.
Złe 1 7 6 85 328
Średnie 5 15 9 71 472
Dobre 10 34 6 50 257

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 12 5 80 65
Raz w tygodniu 4 17 10 70 552
1-2 razy w miesiącu 5 16 4 75 125
Kilka razy w roku 6 19 5 69 185
W ogóle nie uczestniczy 10 19 6 65 128

Poglądy polityczne
Lewica 3 23 5 69 200
Centrum 7 16 10 67 305
Prawica 6 22 9 64 261
Trudno powiedzieć 4 10 4 82 288


